

и удовлетворение существующих. Позитивным является и то, что здесь говорится о необходимости долгосрочного прогнозирования основных направлений исследований и развития научно-технического потенциала на основе получения и быстрого распространения достижений науки и техники.

Интерес представляет V глава «Промышленность Белоруссии в едином народнохозяйственном комплексе СССР». Выполнена она на богатом фактическом материале, дающем цельное представление о многоотраслевой промышленности Белоруссии и ее месте в союзной хозяйственной структуре.

Конечно, не все проблемы, поставленные автором, освещены достаточно глубоко и детально. В отдельных местах прослеживаются старые, традиционные подходы к подаче материала, не все вопросы раскрываются на основании критического анализа источника, что иногда придает изложению описательный характер.

Указанные недостатки не умаляют достоинств монографии А. Н. Алеева, выполненной на высоком профессиональном уровне, отличающейся интересной постановкой и решением ряда проблем промышленного развития БССР.

Л. А. Желунович

М. Ф. Пилипенко. **Возникновение Белоруссии: Новая концепция.** Мн.: Беларусь, 1991. 143 с.

Монографическое исследование М. Ф. Пилипенко очень своевременно и актуально. Проблема, которой посвящена эта книга, вызывает интерес не только научных работников и вузовских преподавателей, но и широкого круга читателей, особенно студентов. В монографии рассматривается процесс образования этнической территории Белоруссии, формирование белорусского народа.

В книге много нового. Автор обращает должное внимание на возникновение общевосточнославянской этнической территории, получившей наименование «Русь». Он приходит к выводу, что территория современной Белоруссии входила в две диалектно-этнографические зоны общевосточнославянской Руси: южную («полесскую») и се-

верную («белорусскую»). Образование этнической территории Белоруссии в книге объясняется как результат консолидации в позднем средневековье двух групп общевосточнославянской этнической общности — северной части ее «полесского» (поприпятского) и южной части «белорусского» (подвинско-днепровского) субэтноса. М. Ф. Пилипенко отмечает также участие в белорусском этногенезе отдельных групп польского, балтского и тюркского населения. В монографии прослеживается возникновение четырех историко-этнографических средневековых регионов Белоруссии (Поприсяжье, Понеманье, Подвинье и Поднепровье).

Рассматривается роль разных факторов образования этнической территории Белоруссии: изменение исторических условий развития поприпятских, понеманских, подвинских и поднепровских земель в позднем средневековье (борьба с внешней агрессией за независимость); усиление экономических связей в этот период с центральными землями поприпятских и подвинских территорий; возникновение крупного государственного образования — Великого княжества Литовского. Автор выясняет значение в белорусском этногенезе диалектных различий в языке восточнославянского населения, обращает внимание на роль в этом процессе диффузии элементов восточнославянской культуры и языка.

Монография М. Ф. Пилипенко открывает новые перспективы изучения этнической истории Белоруссии, культурного комплекса белорусского этноса. Она может стимулировать также исследования в смежных с этнографией научных дисциплинах для проверки выдвинутых автором положений.

Вместе с тем данное исследование не исчерпывает дискуссию по проблеме возникновения Белоруссии. Так, по-прежнему открытым остается вопрос о происхождении названия «Белая Русь». Следует также подробнее проанализировать такие понятия, как «Полоцкая земля», «Туровская земля», «Берестейская земля», показать их характерные черты.

Книга М. Ф. Пилипенко вполне заслуживает переиздания массовым тиражом. Следует также дополнить ее картами и схемами.

А. И. Локотко